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5° L’apport en nutriments chez les animaux

Introduction

Les cellules « brllent » le glucose grace au dioxygene. Cette réaction libére de I'énergie thermique et de

I’énergie chimique utilisable par les muscles (Rappels 6°). Le glucose est un nutriment

Comment les animaux s’approvisionnent-ils en nutriments ?

| Les lieux d’entrée de la nourriture

Activité 1a : Observons des animaux en train de se nourrir :

2. Uheure du repas au zoo.

Questions

H Le menu quotidien de certains pensionnaires du zoo

Les deux

- Un couple

Les animaux femelles U::El;‘:e L:In c‘_mf_le d'ours ' hITes trols 3
du zoo éléphant (i (he‘erbc:;l?(;) polaires ’7 Saiedle
(herbivores) (omnivores) £aofes)
e 22 kg
de végétaux * 600 g = Une
it divers de carotte sucette
darigivie = 10 I?alles * 600 g glacée
Vedetale de foin de pomme contenant
» 85 tranches = 500¢g 3 pommes
de pain de graines et 2 carottes
complet
Alimentation e = 6 kg
dorigine des\:;gn = de viande | | 23 kg
animale » 12 harengs faaEnds

b. Le menu quotidien d’animaux du zoo.

1. 1] D'aprés ce tableau, quel est le point commun entre

les éléphants et les castors ?

2. [C] Construisez un tableau pour classer les animaux

du zoo en fonction des aliments qu’ils consomment.

3. Ral Proposez une définition des termes : carnivore,

herbivore et omnivore.

Nathan svt 6° 2004

Un coup de pouce...

Si certaines cases du tableau

sont vides, ce n’est pas

un hasard !'!
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Activité 1b : Les différents moyens d'avaler la nourriture chez les insectes

Parmi les insectes, on distingue :
e les broyeurs qui peuvent déchiqueter avec leurs mandibules,
e les suceurs qui ne peuvent qu'aspirer des liquides fluides avec leur trompe molle,

les lécheurs qui peuvent avaler des liquides plus épais,
les piqueurs dont la trompe dure peut traverser |'écorce des plantes ou la peau.

1) Indique pour chaque insecte la catégorie de régime alimentaire a laquelle il appartient :

Insectes Sauterelle Papillon Moustique Mouche Abeille
Régime Se nourrit de Se nourrit de La femelle pique | Se nourrit Se nourrit de
alimentaire | brins d’herbes | nectar des fleurs pour aspirer le de liquides | nectar liquide
sang. Le male des fruits,
pique les fruits | des
pour boire leur | viandes...
jus sucré
Dessin de N AN .
I'appareil \}d( [ E*KJ
buccal [)ﬁ \?:\
=) =
= A% | 4
Catégorie
d'appareil | ..t s | i | e | e
buccal

2) Identifie les tétes d’insectes ci-dessous :

Insecte 1

Insecte 2 :

Insecte 3 :
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Activité 1c : Les différents moyens d'avaler la nourriture chez les oiseaux

Chez les oiseaux, la forme du bec indique le type d'alimentation :

La Pie bavarde

La Buse variable

!
‘ “»
Carnassier
Le canard
M
Omnivore
Piscivore

Le Pinson Gros Bec Le Grand cormoran

~

Granivore

~

Filtreur

Insectivore

Le chevalieraboyeur

Insectivores
limicoles

La forme du bec indique le type d'alimentation :

- le bec conique et robuste des Granivores (mangeurs de graines),

- le bec long et fin des Insectivores,

- Le bec long fin et recourbée pour fouiller la vase chez les Limicoles.

- le bec court, crochu des rapaces pour déchiqueter les proies (Carnassiers et Piscivores).

- le bec en forme de paille comme chez les oiseaux mouches qui sont Nectarivores (boire le nectar).
- le bec plat pour tenir les petits poissons, les insectes, les feuilles (Omnivores)

-le bec creux équipé de fanes (comme un peigne) pour filtrer le plancton (Filtreurs)
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Identifie tes personnages de dessin animé préférés !
Retrouve parmi les vrais oiseaux, a quelle espéece ces personnages de dessin animés correspondent puis
donne leur régime alimentaire.

Personnage 1 Personnage 2 Personnage 3 Personnage 4

TR

BUSEL'ECLAIR ‘ )

Woody Woodpecker Buse I’éclair Flit de Pocahontas L’amiral dans Nemo

Oiseau 1 Oiseau 2 Oiseau 3 Oiseau 4

Le colibri Le pélican Le pic vert La buse variab

Réponses :

Personnage 1 =
Personnage 2 =
Personnage 3 =
Personnage 4 =

Activité 1d : Les différents moyens d'avaler la nourriture chez les mammifeéeres

Les dents humaines
L’homme possede 20 dents quand il est enfant et < @
32 a l’age adulte. Chaque catégorie de dent a un
role bien particulier dans la mastication (le fait de
macher).

Les incisives tranchent, les canines percent, les
prémolaires et les molaires broient.

Couronne

”l—\llllll: —\

Incisive  Canine  Prémolaire Molaire
Diverses sortes de dents.
I'n haut : couronnes vues de dessus.

Vidéo dissection de I'appareil digestif du cochon : les dents du cochon et leur réle lire jusqu’a 0’44
https://www.youtube.com/watch?v=BEAZPizTMQM&list=PLic4mgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5SXw&inde
x=4&t=0s



https://www.youtube.com/watch?v=BEAZPizTMQM&list=PLic4mgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5Xw&index=4&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=BEAZPizTMQM&list=PLic4mgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5Xw&index=4&t=0s
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Chez les mammiferes, les dents indiquent le type d'alimentation :

- les carnivores possedent de fortes canines (les crocs) et des molaires coupantes, capables de déchiqueter la
chair et de broyer les os

- les herbivores ont généralement, sur le devant, de fortes incisives qui leur permettent de couper les
végétaux et de larges molaires plates qui les écrasent en bouillie.

incisives

crac molaires

13

muscle temporal

masséter transversal

canines

molaire

muscle masséter

Tete osseuse de Chat

Tete osseuse de Hérisson

muscle temporal

condyle
transversal

—carnillon

crane

orbite

molaires rdpeuses incisives

——émail
L cément
ivoire
table d'usure

partie disparue
par

molaire entiére

cément

pulpe—

l}\ racines coupe ab

CARNIVORES

OMNIVORES

SINGES/
ANTHROPCQOIDES

HUMAIN

Incisives Peu développées Trés bien Bien développées Bien développées Bien développées
développées
Molaires Pointues Avec pli Plates avec Emoussées Emoussées
cuspides
ou surfaces
complexes
Glandes Petites Bien développées Bien développées Bien développées Bien développées
salivaires

Le document suivant présente des cranes et/ou des machoires de mammiféres.
1. Saurais-tu reconnaitre les cranes non identifiés sur la deuxieme ligne ? (indice : ce sont des mammiféres

fermiers)

2. Peux-tu indiquer le régime alimentaire de chaque animal ?

Homme

Chimpanzé

Morse
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Activité 1e : Un mode de nutrition particulier

Le ténia, du latin taenia = ruban, est un vers plat parasite des mammiferes.
Ver taenia observé au microscope électronique

[ o

Les mammiferes herbivores mangent les herbes sur lesquelles des feces (crottes) contaminées ont été
déposées. L'ceuf éclos dans l'intestin de la vache. L'embryon se déplace et va se cacher dans les muscles de la
vache et prend une forme ronde appelée cysticerque qui peut se transformer en ver adulte.

Quand I'hnomme mange de la viande mal cuite (de beoeuf ou de porc), le cysticerque est digéré et devient
adulte en 3 ou 4 mois. Le ver se maintient en place dans l'intestin au moyen de quatre ventouses situées sur la
téte ou scolex. Il possede également une couronne de crochets permettant de renforcer |’action des
ventouses. Il n’a pas de bouche ni d’appareil digestif. Sa peau est tres fine et transparente. Le ver accroché
dans l'intestin de ’hnomme baigne ainsi au milieu du liquide intestinal formé par les sucs digestifs et les
nutriments. La personne infestée maigrit car le ver lui vole ses nutriments. Elle finit par en mourir.

Téte de ver ou scolex observée au microscope

Ventouse

Couronne
de crochets

Cycle de vie du ver teenia : Structure du taenia :

3 Asymptomatique

Boulimie, douleur
i abdominale ...

\ .j (.

Cristaux de
Charcot-Leyden

http://www.memobio.fr/html/para/pa fi tsa.html http://dimeliandco.net/parasites-du-chat/7/



http://www.memobio.fr/html/para/pa_fi_tsa.html
http://dimeliandco.net/parasites-du-chat/7/
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En arriere de la téte, se trouve la région de croissance d'ou se détachent constamment des anneaux ou
« proglottis ». Ces anneaux contiennent des ceufs, qui apres s'étre détachés, sont expulsés dans les selles
(crottes).

Détail d’un proglottis observé au microscope x40 montrant des milliers d’ceufs :

Questions :

1. Le ver solitaire est-il un producteur de matiére ?

2. Quelle est la particularité de I'appareil digestif du ver ?

3. Comment peut-il faire pour se nourrir ?

4, Le teenia grandit de 16 anneaux par jours. Un taenia adulte possede 2000 anneaux. En combien de jour

un ver devient-il adulte ?

5. Un anneau mesure en moyenne 0.8 cm. Quelle est la taille adulte d’un ver ?
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Activité 1f : Certains changent d’appareil buccal en cours de vie

Ces changements d'alimentation sont souvent liés a une transformation de la bouche et du tube digestif.

Le sphinx a téte de mort :

Les chenilles, broyeuses de feuilles,
deviennent ensuite des papillons
qui se contentent d'aspirer avec
leur trompe le jus sucré du coeur
des fleurs de jasmin (le nectar) ou
encore le miel des ruches dont il

Le moustique :

La larve de moustique vit dans
I'eau et se nourrit de débris de
végétaux, alors que la femelle
adulte pique la peau des
mammiféres pour sucer un peu
de leur sang.

Le chien :

Les petits des mammiféres, encore
incapables de se nourrir par eux-mémes,
commencent par téter le lait des mamelles
de leur mére. Apres le développement de
leurs dents, ils deviennent, selon I'espéce a
laquelle ils appartiennent, herbivores,
insectivores ou carnivores.

Bilan 1 : Les étres vivants présentent un lieu d’entrée des éléments nutritifs spécialisé et localisé. Les organes
présentent une organisation adaptée en fonction des éléments consommeés. Le régime alimentaire d'un
animal est donc lié a ses possibilités de saisir et d'avaler sa nourriture.
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Il Un systéme de transformation adapté.

Trouver et avaler sa nourriture n'est que le début de I'alimentation. Afin d'apporter de I'énergie aux milliers
de cellules du corps, la nourriture doit étre digérée, c'est-a-dire transformée en nutriments qui pourront se
dissoudre dans le sang et se répandre dans tout I'organisme. C’est I'appareil digestif qui s’en charge.

Alimons

Activité 2a : Un trajet plus ou moins identique :

En fonction du régime alimentaire, le systéme digestif est différent mais le plan d’organisation général est
identique chez tous les animaux qui en possedent un. Pour aider la digestion, de nombreuses glandes internes
sécretent des liquides capables de dissoudre ou de transformer la nourriture avalée. Déja, dans la bouche, la
salive imprégne tout ce qui est avalé. Au cours du trajet a l'intérieur du corps, d'autres sucs contribuent a la
digestion. Chez les serpents, ils sont assez puissants pour dissoudre méme les os de |'animal avalé entier. Par
contre, les rapaces devront les recracher sous la forme d'une pelote.

Vidéo dissection d’un poisson : de 6min24 a 12 min

https://www.youtube.com/watch?v=yfoord 1 QLIY &list=PLic4mgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5 Xw&index=5
Vidéo dissection de I'appareil digestif du cochon :
https://www.youtube.com/watch?v=BEAZPizTMQM&list=PLic4mgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5Xw&inde
x=4&t=0s

appareil respiratoire
appareil circulatoire
- s | appareil digestif
systéme nerveux
appareil reproducteur

i = Mollusque gastéropode : ex. escargol (4 cm)
Vertébré mammifére : ex. chat (40 cm) - SRES

LEGENDE

174


https://www.youtube.com/watch?v=yfoord1QLlY&list=PLic4mgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5Xw&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=BEAZPizTMQM&list=PLic4mgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5Xw&index=4&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=BEAZPizTMQM&list=PLic4mgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5Xw&index=4&t=0s
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Activité 2b : Un trajet plus ou moins long a l'intérieur de I'organisme :

La transformation se fait dans le tube digestif qui débute par la bouche et se termine a I'anus qui rejette les
déchets (crottes). Les animaux carnivores ont un tube digestif assez court, alors que les herbivores I'ont
beaucoup plus long (l'intestin d'une vache est 5 fois plus long que celui d'un lion), car les fibres végétales sont

plus difficiles a dissoudre que la chair animale. De plus, les herbivores possédent un caecum rempli de
bactéries qui les aident a digérer les fibres végétales.

Intestin gréle et colon
courts, petit caecum

Estomac & 4 chambres
avec un grand rurmen,
intestin fin et long,
présence dun grand
ChBtum

Estomac
Estomac

Intestin gréde e colan Estomac simple,

courts, pas de casturmn présence d'un grand
cagtum

W2,
2

https://lewebpedagogique.com/svt-maudet/files/2016/09/Activit%C3%A9-2.-comparaison-appareil-digestif-
correction-1.pdf

Sur le document suivant, le caecum a été colorié en rose.

1) Légende I'appareil digestif de I'opossum a I'aide des mots suivants : gros intestin,
intestin gréle, estomac.

2) Entoure en vert le nom des animaux herbivores. Comment les as-tu reconnus ?



https://lewebpedagogique.com/svt-maudet/files/2016/09/Activit%C3%A9-2.-comparaison-appareil-digestif-correction-1.pdf
https://lewebpedagogique.com/svt-maudet/files/2016/09/Activit%C3%A9-2.-comparaison-appareil-digestif-correction-1.pdf
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Opossum

Human

Activité 2c : Une digestion en deux temps est parfois nécessaire : exemple de la

vache

Chez les végétariens ruminants comme
la vache (mais aussi le cerf ou le
chameau) c'est dans la panse,
premiere poche du tube digestif, ou,
grace a des bactéries, que les végétaux
broutés et avalés le matin subissent
une premiere transformation: ils
fermentent.

1 Intestin
(40 métres)
(Esophage Panse Bonnet
Feuillet $ Estomac
Caillette

Dessine le trajet des aliments a
chaque étape de la nutrition
chez la vache en te servant du
texte

L’aprés-midi, pendant une phase de
repos : la vache rumine. Des boules de
cette pate végétale fermentée
remontent dans la bouche de I'animal
qui les mache, les mélange a de salive
et les avale a nouveau.

La digestion compléte peut alors
s'accomplir dans les poches suivantes
qui sont le bonnet, le feuillet et la
caillette et qui constituent a elles trois
I'estomac. Les déchets sont rejetés
sous forme de crottes. C'est ainsi
qu'une alimentation  uniquement
végétarienne peut se transformer
finalement en muscles et en graisse. L ACHERICERE > —3 —> Herbe réduite en bouille

LA VACHE RUMINE

P = = Herbe regurgitée
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Activité 2d : Une digestion en deux temps est parfois nécessaire : exemple du

lapin
Chez le lapin, la fermentation des fibres

végétale est aussi nécessaire. Elle se passe
juste avant l'anus, c'est-a-dire trop tard 150 g de matice siche
pour que les nutriments puissent passer

dans le sang. C'est pourquoi [|'animal
mange, a leur sortie de l'anus, ses selles ‘
molles qui ne sont pas des déchets, mais ' ) S g
des végétaux fermentés. On parle de
caecotrophie. Dans une deuxiéme
digestion, les nutriments passent alors

DIGESTION

ENZYMATIGUE
i PRODUCTIONS
STOCKAGE H

& acidification

SEPARATION
-+« DES EXCRETA

dans le sang et seuls sont rejetés les te o Tt
déchets, sous forme de crottes rondes et Pocomion ingenien o #| crorres mouies ¥ CROTTES
:: EN?EZ? ’ ;el:etxzdccu:t::phcs ( = CAECOTROPHES ) DURES
dures, les seules que nous retrouvons. . 23 o
. - . . séche 24 heures 60 de matiére
C'est ainsi qgu'une alimentation CAECOTROPHIE friho.en proséines bactérismer) e/ e
. s s . caractéristique des Lagomorphes
uniquement  végétarienne  peut  se {Lap, Libees) -
. prfe
transformer finalement en muscles et en
graisse.

Sur le schéma passe au fluo
a. vert, le trajet de I’herbe jusqu’a I’estomac
jaune, les parties de I'appareil digestif ou a lieu la digestion de I’herbe.
rose, le trajet de I’herbe venant tout juste d’étre digérée.
orange, les déchets résultant de la digestion finale de I'herbe.

aog

Activité 2d : Une nourriture plus facile a digérer pour les petits :
Les mammiféres femelles sécrétent, dans leurs mamelles, du
lait que viennent téter leurs petits. Le pigeon sécréte dans
son jabot un liquide blanc qu'il donne a ses petits. Les jeunes
de certains oiseaux de mer fouillent dans la gorge de leurs
parents pour puiser de la bouillie de poisson, déja un peu
digérée. (Photo a droite) Le miel est la nourriture fabriquée
par les abeilles avec le nectar des fleurs pour nourrir les
jeunes larves et leurs compagnes de la ruche.

Bilan 2 : Chez les animaux, la matiére organique grossiere (aliments) doit étre transformée en matiere
organique microscopique (nutriments). L’appareil digestif est constitué d’un tube ouvert a ses deux
extrémités et sur lequel sont branchés des organes libérant des sucs digestifs.

Les carnivores possedent un tube digestif court et un caecum de petite taille alors que les herbivores
possedent un caecum de grande taille riche en bactéries qui les aident a digérer les fibres végétales.

\ Staudton goneiale & Yopparsd Ay |

Poch :
da.s}-od::o&L Tnliatin
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Il Distribution des nutriments aux organes consommateurs

Activité 3 a : Quelle partie de I'appareil digestif récupére les nutriments issus de la digestion des aliments ?
On sait que les cellules et donc les organes prélevent le glucose (sucre) dans le sang

On sait que le glucose est contenu dans les aliments et que ceux-ci sont digérés par I'appareil digestif.

Il est logique de penser que I'appareil digestif doit étre parcouru par de nombreux vaisseaux sanguins
Observons le contenu des différentes parties de I'appareil digestif d’un lapin ainsi que leur irrigation sanguine.

® La paroi de I'intestin gréle
est une surface d’absorption.

cavité intestinale g
£
villosités intestinales _paroi o,
interne . g

L'intestin gréle vu en coupe (A)

e e ;i paroi externe
détail de I'intestin gréle B ;
au microscope [B] .

@ e ©
Uintestin gréle de 'Homme o g 0 SR, S .
: 5 cavité .y _e—nutriments
est un cylindre de 7 a 8 m de intestinale s/ % “ B
long et de 3 cm de diameétre. st P o ,
I L

La paroi interne de l'intestin !

gréle comporte 10 millions de
villosités intestinales.

Les nombreux replis de l'in-
testin (replis circulaires de
l'intestin, replis de la paroi
interne de l'intestin et villosi-
tés intestinales) constituent
une surface d'absorption de

paroi interne

9 2 . . . sang sang
250 m*, équivalente a.ia sur i S
face d’'un court de tennis. : =

Des capillaires sanguins
Quelques chiffres. dans les villosités intestinales. Schéma d’'une villosité intestinale.

Belin 2009

1) Analyse des documents et compléte le texte a trous :
On constate que la paroi de I'intestin gréle contient une grande quantité de
On peut donc supposer que le passage des nutriments se fait au niveau de
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Observons la composition sanguine a I'entrée et a la sortie de I'intestin de lapin

Teneur en substances en g/I Sang entrant dans l'intestin Sang sortant de l'intestin
Protéines (protides) 0.4 g/l 0.7 g/l
Graisse (lipides) 5g/l 5.5 g/l
Sucres (glucides) 0.8 g/l 2.5¢g/l

2) Analyse le tableau puis dans le texte suivant entoure la bonne proposition et compléte les trous :
On constate que le sang entrant / sortant est plus riche en nutriments que le sang entrant/sortant dans les
intestins. On en déduit que I'......coceeeeeeeieennnee est bien le lieu de prélevement des nutriments. Ainsi en fin de
digestion, les nutriments traversent la .....ccccccevveeeenenne intestinale, passent dans le .................. qui les distribue a
toutes les cellules du corps.

& @ & o -] & & 5 ¢ @
L - & 5 . P -
& = b
- e %0
= @
- =]
& nutriments & &
&
LI L "
‘:‘ = L= -':l
L] 1]
o =] i =]
& & &
=] o o &
v @ °
o . @ ] o
o i O L]
o ce—__—
Firdestin
= ;
= - & W
=ang capillaire SN

Schéma d’une villosité (repli de peau) intestinale

Activité 3 b : Quel est le moteur de la circulation sanguine ?

On sait que lors d’un effort, le coeur bat plus vite (rappels de 62™m¢).

On sait qu’il y a deux sortes de sang qui circulent dans notre organisme : le sang riche en dioxygene et le sang
riche en dioxyde de carbone (chapitre précédent).

On peut donc supposer que le coeur met en circulation le sang et qu’il est divisé en deux circuits, un pour
chaque sorte de sang

Expérimentation : Observons la structure du coeur
Vidéo dissection du coeur de porc :
https://www.youtube.com/watch?v=fjaRRC60kDY&Ilist=PLic4AmgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5Xw&index=1

Léo est un éléve peu minutieux : il a bien écrit les légendes autour du schéma du coeur mais il a oublié les
fleches de légendes et le titre !

a) Finis son travail.

b) Indique a I’aide de fleches rouges et de fleches bleues, le sens de circulation du sang riche en
dioxygene et du sang riche en dioxyde de carbone.


https://www.youtube.com/watch?v=fjaRRC6okDY&list=PLic4mgxaNFNbrCJGzZPInlIPwuoR9e5Xw&index=1
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artére artére
pulmonaire aorte
Sang riche en CO2 sang riche en 02
Veine cave
supérieure veines
pulmonaire
Oreillette oreillette
droite gauche
valvule
Veine cave ventricule
inférieure gauche
Ventricule .
droit Muscle cardiaque
= Myocarde
Interprétation
Complete le texte a trous :
On constate que le coeur le coeur est un muscle creux divisé en ............. circuits organisés de la méme fagon :
arrivée du sang pardes .........cccoecveevenne. , remplissagede l’............ oo PUIS dU oot e et sortie du
SANE PAr UNe ....coccoevevvececns LeS it e servent de porte entre chaque compartiment.
On en déduit que le coeur met en circulation le sang de deux circuits : un circuit pour le sang richeen .............
....................................... qui sera envoyé par le coeur ............. ............. vers les poumons puis, une fois
débarrassé de ce dioxyde de carbone et enrichien ...........ccocoevicieieieene , le sang sera récupéré et renvoyé
parlecoeur .......cccee e, a I’ensemble de I'organisme.

Conclusion :

Sur le schéma de la circulation sanguine suivant :

a) Ecris le nom de chaque organe sous le dessin de celui-ci : coeur, poumon, muscle

b) Place des fleches de Iégendes a 1’aide des mots suivants : artére aorte, veine cave, artere pulmonaire,
capillaires, veine pulmonaire.

c¢) Dessine des fléches rouges et bleue indiquant le sens de circulation du sang au niveau des gros vaisseaux

d) A I’aide de fléches rouges et bleues, indique le sens des échanges gazeux au niveau des capillaires entre :

- Le sang et I’air des poumons 1

- Le sang et le muscle e L/

L

— &= -

Schéma de la circulation sanguine
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Bilan 3 : Les animaux récuperent les nutriments dont ils ont besoin grace la digestion des aliments. Ces
nutriments passent dans le sang au niveau de 'intestin. Dans de nombreux groupes comme les mammiferes
ou les oiseaux, la circulation du sang réalisée dans un systéme clos (fermé) de vaisseaux sanguins, assure la
distribution des nutriments et du dioxygéne aux organes. Le sang est mis en mouvement par le coeur. Le coeur
est un muscle creux constitué de deux circuits : un circuit pour le sang riche en dioxygeéne et un circuit pour le
sang riche en dioxyde de carbone.

IV L’ELIMINATION DES DECHETS ISSUS DE LA NUTRITION

On rappelle que les cellules lors de leur activité libere un déchet : I'urée (chapitre précédent).

Activité 4 Quel organe enléve 'urée du sang ?

On sait que quand on boit beaucoup d’eau, peu de temps aprés on va aux toilettes. L'urine est alors claire. Or
on constate que I'urine du matin, aprés 8 heures sans aller aux toilettes, est tres foncée.

On sait que le sang contient un déchet des cellules appelée urée et que c’est le rein qui I’enléve du sang.

On sait que les reins fabriquent de I'urine.

On peut donc supposer que l'urine contient I'urée, déchet issu de I'activité des cellules

Expérimentation : Comparons la composition du sang sortant du rein et la composition de I'urine

L o : _ Sang sortant du rein
el ._{quanii‘tjg:u'r_n.') o (qugantit_é'pour 1L)
Eau 950 mL 900 mL B
Protides Og 59 1
Glucides Og 1g 3
Lipides 0g 69 B
Déchets (urée...) 285¢g O0g
Minéraux 11,15a21,15g 7249 1

Comparaison de la composition du sang sortant
d'un rein et de 'urine.

Bréal, svt 5°, 2006
Interprétation :
1) Compléte le texte a trou
On constate que de tous les constituants du sang, on ne retrouve que I'........cccceun.... et des
........................ dans 'urine : l'urée a été totalement prélevée puisque le sang sortant possede un taux
d’urée égal a ........... g/L. Les nutriments (glucides, lipides, protides) restent dans le sang.
On en déduit que le role du rein est d’éliminer les déchets du sang par I'intermédiaire de I'......................

2) Complete les légendes de I'appareil urinaire de 'Homme avec les mots suivants : vessie, uretere, urétre,
rein. Tu peux t’aider d’un dictionnaire.
3) Trace des fleches orange pour dessiner le trajet de |'urine
Schéma de I'appareil urinaire de ’'Homme :
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Activité 4b : le systéeme urinaire du taureau Activité 4c ; le systéme urinaire des oiseaux

Rein

—Uretére

Inteshin —

Testicules dans la bourse

http://www.fao.org/docrep/t0690f/t0690f04.htm hatier svt cycle 4, 2016

Bilan 4 : L'urée est le déchet provenant de I'utilisation des nutriments par les cellules. Le sang transporte
I"'urée jusqu’a un organe spécialisé dans son élimination : le rein. Ce dernier filtre le sang et produit un liquide
riche en urée, I'urine qui sera stockée dans la vessie puis éliminée par « miction » (faire pipi).

Titre : Schéma bilan des échanges entre I’organisme et le milieu extérieur (exemple de ’air)
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